



捨不得的愛



蔡忠平

主耶穌教導我們要「愛人如己」，這句話看似簡單，實則對人性提出了極高的要求。在現實生活中，如何能真正做到這一點？蔡忠平（Martin）的生命故事，正是對這句話的最佳詮釋。他在紛亂的家庭中成長，歷經人生跌宕，最終成為一位傳揚耶穌愛的基督徒。他的經歷充滿挑戰，但也是一部見證上帝恩典的感人篇章。

撰文：周永雄 | 版面設計：王婉薇 | 照片由受訪者提供

貧困與迷信中的童年

Martin自幼生活在一個貧窮而混亂的家庭中，與9位兄弟姐妹共住在狹小的斗室內。他的父親因酗酒早逝，讓Martin從小便失去了父親。母親則深陷迷信，每逢大小事都依賴神婆決定，包括是否讓孩子參加學校旅行，甚至修補牆孔這樣的小事，也要翻開《通勝》來選擇吉日。每過節日，母親會準備大量祭品，擺放得井井有條，但這些對偶像的崇拜並未換來家庭的安寧。這讓年幼的Martin產生了懷疑：為何母親如此虔誠，卻無法帶來幸福？最終，他明白這些所謂的「大佬」神明並非真正的依歸。

在這樣的環境中，Martin的內心充滿掙扎。直到他升讀玫瑰崗學校，一間天主教育的學校，讓他開始接觸基督教，但對他而言，學習聖經只是為了應付會考，並未產生信仰上的改變。他唯一信奉的是「錢」。為了擺脫貧窮，他從小便學會規劃人生，先是在快餐店打工，由於他不計較去兼顧自己崗位以外的其他工作，最終打動廚師師傅，教他烹飪下廚，即使是洗碟掃地或清潔牛內飯也不離他，這增強了他的生存能力。中五畢業後，他更與同學合辦補習社，為了節省開支，夜宿補習社，也不願回家。

家庭的「戰國時代」

Martin坦言，他有家卻守不得。母親因為自小是文盲，將吸收入電視劇的情節代入生活中，扮演一個戲劇化的大家庭母親角色，導致家庭氣氛充滿敵意，兄弟姐妹之間互相攻擊，猶如「戰國時代」。母親常常抱怨生活，口頭禪是「苦毒不吃兒」，試圖向外界表明自己是一個好人，經常埋怨自己生活何其慘痛可憐，但這種方式卻讓家人關係更加疏離。Martin形容，這樣的環境讓他變得急躁，缺乏安全感，甚至一件小事也能讓他憂心不已。

在專業學院修讀統計期間，Martin受到同學影響，開始接觸賭博。他希望藉此「搵快錢」，短時間內可脫離現狀。儘管他投入大量時間進行數據分析，甚至研究出一些贏錢的方法，但最終發現，花費的時間與精力與所賺的金錢完全不成比例。賭博讓他的人生陷入空虛，最終決心戒賭，重新規劃自己的生活。

信主之路：從形式到真實

1990年初，Martin經登補習社的同時，還從事影印銷售工作。在同事的邀請下，他參加了觀禮喜樂福音堂的聚會。一位「死纏爛打」的弟兄不斷向他傳福音，最終讓Martin決志信主。然而，信主之後，他的生活模式並未發生實質改變。他依然倚賴自己的能力，希望透過努力改變處境，對神的依歸僅停留在形式上。

不過，在這段時間裡，友誼成為他生命中的一抹亮黃。他與中四、中五的同學建立了深厚的友誼，假期時常結伴到大嶼山的一間簡陋石屋度假。雖然說他開賭，但他們從簡單的生活找到樂趣，這些友誼給了他很大的支持。

班主任的愛：生命的轉折點

更重要的是，他在中學時期遇到一位年輕的基督徒班主任。這位老師以耐心和愛心對待學生，即使學生頑皮搗蛋，他也從不嚴厲懲罰，而是循循善誘。畢業後，師生之間依然保持聯繫，這位班主任更成為他生命中的導師，幫助他看到自己的潛力，並鼓勵他增強溝通能力去提升人際關係，希望幫助他能夠結識女朋友。

然而，這位班主任卻在他人生剛起步時不幸離世。Martin感到無比哀痛和不捨，但在參加班主任的安息禮拜時，他第一次在心中感受到真正的平安。看到班主任的家人在悲痛中依然表現出平靜的信心，Martin明白了這位力量來自耶穌基督。他開始認真思考信仰，決心跟隨主。



2023年教會小組合照



連禧與

敬畏耶和華的智慧

自此，Martin的生命開始改變。他學會將凡事交託給神，並且提醒自己要以耶穌基督的榜樣行事，不做任何可能絆倒他人的事。他學懂了《聖經》中所說的「敬畏耶和華是智慧的開端」。這種敬畏讓他變得更加謙卑，不亂發脾氣，不急功近利，也讓他的人生更加豐盛和有盼望，更立志對自己的人生負責，不會輕言放棄。為了和神建立更好的關係，還經常收看林以諾牧師和沈祖堯教授等講道的影片，藉此進一步了解神的話語。

踏入2010年，Martin進入證券行業工作。他坦言，金融市場的誘惑比賭博更大，然而，他選擇堅守原則。不為賺快錢而參與高風險的活動，也不加入「藍圈」。一次飯局中，他被引薦參與一個內房股的投資機會，但他心中產生疑問：為何這樣的機會會提供給他？最終，他選擇不參與，成功避開了投資陷阱。

生命的座右銘與使命

今天，Martin以《聖經》箴言16章33節：「撒放在懷裡，定事由耶和華。」作為人生座右銘。他相信，盡力做好每一件事，結果如何則交由神來掌管。他的生活中仍然有折騰與苦悶，但始終作為興趣，並以此作為與同事建立話題和關係的方式。

此外，他希望藉著自己的經歷和知識，為教會提供更多資源，支持傳福音事工，幫助更多人認識耶穌。他感謝主的恩典，讓他從一個迷失在賭博與賭博中的人，成為一個能夠傳遞愛與希望的基督徒。

結語：生命的活水

Martin的故事告訴我們，無論生命中經歷多大的困難，只要選擇跟隨耶穌，就能找到真正的平安與盼望。他在紛亂的家庭中成長，曾經迷失在賭博與自我追求中，但最終因為基督的愛而改變，成為一個敬畏神、關愛他人的人。他的生命如同荒漠中的甘泉，滋潤了自己，也滋潤了他人。

「撒放在懷裡，定事由耶和華。」這句話提醒我們，人生的道路雖然曲折，但若能將一切交託給神，便能以信心迎接每一天的挑戰，活出一樣的生命見證。



慕道班聚會中的Martin



補習社結業後從事服務行業的轉角

中學同學會
攝於彩色屋中四中五班主任
前班長Martin